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Tilsyn

Kommunen har ansvar for å føre tilsyn med at plan- og bygningslovgjevnaden blir halden i kommunen. Lova har gjennom ansvarsrettsreglane gjeve omfattande ansvar til aktørane i byggesaken. Ansvaret er basert på tillit og erklæringar. Det er derfor viktig at kommunen ser til ved tilsyn at regelverket vert følgt
Kva er tilsyn?

Tilsyn er å sjå til at føresegner gitt i eller i medhald av plan- og bygningslova vert følgt.

Det kan til dømes vere;

· synfaring
· stikkprøver av enkelte valde løysningar i prosjekteringa eller utføringsfasen,

· tilsyn i prosjektets dokument

· intervju,

· gjennomgang av føretaka sine kontrollsystem
· inspeksjon på byggeplassen.


Tilsyn kan skje anten uanmeldt eller ved at det vert varsla på førehand. Kommunen står fritt ved val av framgangsmåte og metode.

Tre hovudformer for tilsyn

Sjølv om tilsyn kan gjennomførast ved bruk av ei rekke metodar, er det vanleg å gruppere tilsynsformene i 3 hovudkategoriar:

Revisjonstilsyn
· Gjennomgang av føretaket sine kontrollrutinar samt ei kartlegging av føretaket si regelverksforståing. Samtidig gjerast ein inspeksjon av kontrolldokumentasjonen frå prosjekteringa eller utføringa for å kunne konstatere at kontroll faktisk er gjennomført. 

Dokumenttilsyn
· Gjennomgang av føretaket sin kontrolldokumentasjon som vert bedt innsendt til kommunen.

Inspeksjonstilsyn (Byggeplasstilsyn)
· Gjennomgang av kontroll av prosjektering og det utførte tiltaket, vurdert opp mot føresetnadene for prosjektering og kontrolldokumentasjonen. Eventuelt synfaring på tomt eller byggeplass.

Overgangen mellom dei enkelte tilsynsformene er ikkje skarp. I visse høve vil det kunne vere naudsynt å rette tilsyn mot fleire føretak i same byggesak eller bruke andre tilsynsmetodar.
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